

логичное явление в Центральной Гоби, отмеченное восемнадцатого декабря 1899 года ¹⁾).

До Урги оставалось еще четыре перехода, и мы твердо решили выполнить их в ближайшие четыре дня. Мороз не ослабевал, наоборот, казалось еще более усиливался. Особенно памятным в этом отношении для экспедиции был день седьмого января, когда каждый из нас ознобил какую либо часть лица, несмотря на широкие меховые шапки. При $-26-28^{\circ}$ и встречном ветре холод был жесток и мучителен. Я уверен, что мы его никогда не забудем, как одинаково не забудем и значения слов «клящий» мороз и «садкий» ветер. Неделю тому назад мы, сравнительно, легко перенесли в пути мороз в $47,3^{\circ}$, но тогда было тихо, абсолютно тихо, и та минимальная температура не оставила в нас никаких тяжелых воспоминаний...

Вообще говоря, днем, на солнце, в особенности в период его кульминации, температура воздуха значительно повышается, становится очень приятно, невольно клонит в сон. На ближайших вершинах снеговой покров блестит и искрится, в воздухе несется веселый крик горных клушиц, там и сям, в голубой выси, гордо пролетают орлы-беркута, привлекающие внимание сарычей.

По мере большего приближения к Урге, в отряде возросло желание скорее попасть в этот священный город буддистов. Поэтому, с последнего ночлега — «Куй-аюши», пользуясь светом луны, экспедиция снялась очень рано, — до зари.

Я всегда следовал впереди и несколько быстрее каравана, который тем больше отставал, чем труднее была дорога. На этот раз предстояло чуть ни с места подниматься на перевал Тологойту, имеющий около 5.500 футов над морем, и естественно, что когда я был на вершине, караван еще только вползал на подошву хребта. Меня неудержимо тянуло молитвенное обо, открывавшее вид на священную девственную гору Урги, жемчужину Монголии — Богдо-ола! Увидев ее, я невольно пришел в восхищение и подумал: который уже раз я вижу тебя и люблюсь тобой... бесконечно долго смотрю на твою таинственную строгую красоту, на твой горделивый девственный наряд. Ты всё прежняя — задумчивая, молчаливая,

¹⁾ См. мою «Монголия и Кам», т. I, часть первая, стран. 123—124 (с рисунком).